

2024 届“耀正优+”12 月高三名校阶段检测联考 · 历史 参考答案、提示及评分细则

1. C 考查原始农业的发展。根据材料可知,葛天氏这一部落不仅会开展盛大的公共活动,在该活动中还着重强调了该部落的农业种植活动,且其农业种植种类多元,这反映出当时农业获得一定发展,故 C 项正确。国家初始形态表现为拥有城市、宫殿、出现阶层分化等,材料中未体现,排除 A 项;礼乐制度是在商周时期逐渐形成,排除 B 项;材料中未涉及部落统治者借助神权维护政治统治,排除 D 项。来源: 高三答案公众号
2. A 考查东汉政治。根据所学知识可知,西汉中后期,土地兼并严重,赋税徭役沉重,豪强势力不断发展,光武帝建立东汉后裁撤编户兵,而以刑徒兵等代之,这有利于缓解农民的徭役负担,使农民能够更加安心地在国家管理之下从事生产活动,壮大自耕农经济,增加国家赋税收人,削弱了豪强地主经济,有利于限制豪强势力的发展,故 A 项正确。材料反映的是东汉政府减轻了农民的兵役负担,这与政府松弛对农民的人身控制无关,且唐宋税制改革前人身控制关系并未松弛,排除 B 项;东汉兵制的变化源于维护封建集权统治的需要,东汉初期的“柔道政治”只是推动东汉军制变化的原因之一,排除 C 项;仅从兵制变化无法得出东汉中央集权统治的变化情况,排除 D 项。
3. D 考查唐朝的赋税制度。根据材料“更审定等第,仍令三年一定”“贫富变易,遂成不均……今宜三年一定”等并结合所学知识可知,两税法实施过程中,政府发现地方上民众贫富会随着时间而变化,因此要求每三年核查户等,这实际上是源于两税法以资产作为赋税和徭役的主要征收标准,对户等的每三年核查实际上是对资产多寡的核查,故 D 项正确。材料未体现出各州之间两税征收标准的不同,故排除 A 项;材料未反映出两税法对征税范围的影响,故排除 B 项;由于安史之乱后藩镇割据严重,唐初推行的租庸调制给百姓带来了沉重的负担,于是进行了赋税改革,故排除 C 项。
4. A 考查宋辽金夏民族交融。根据材料可知,辽中京与早期汉族都城相似,不仅其方位为“坐北朝南”,其内部建设也大体依汉族坊市制度,并与神都洛阳相似,这表明契丹族城市建设吸收借鉴了汉族文化,反映出当时民族文化交融程度较深,故 A 项正确。材料未体现阴阳五行思想,排除 B 项;辽政权位于传统中原汉王朝的北方,其方位布局变为“坐北朝南”依照的是传统中原礼制,而非国防需要,排除 C 项;从材料可知,辽国仍保留了一定的坊市制度,排除 D 项。
5. B 考查明清经济。根据材料可知,明朝嘉兴地区养蚕业不断发展,成为当地重要产业,甚至影响到当地民众的社会生活,这表明养蚕不再局限于自给自足,还用于进行商品贸易,这反映出当地商品经济较为繁荣,故 B 项正确。材料反映的是嘉兴地区养蚕业繁荣发展,养蚕仍属于种植业,排除 A 项;材料反映的是农业生产活动对社会风俗的影响,而非迷信思想对社会生活的影响,排除 C 项;材料体现的是农业生产的商品化,这是农业生产进步的表现,排除 D 项。

【高三名校阶段检测联考 · 历史参考答案 第 1 页(共 4 页)】

6. B 考查太平天国运动。根据材料可知,洪秀全力图建立一个上帝家庭,且在太平天国政治性纲领《天朝田亩制度》中规定:任用两司马教授童子读背遗诏圣书,在“礼拜日,伍长各率男妇至礼拜堂,分别男行女行,讲听道理,颂赞祭奠天父上主皇上帝”,并结合所学知识可知,太平天国奉拜上帝教为国教,这是太平天国政教合一特点的体现,故 B 项正确。材料中未提及太平天国具有空想性,也未涉及经世致用思想,故排除 A、D 两项;妇女解放的实现是在新中国成立后,C 项不符合史实,故排除。
7. B 考查近代社会思想解放。根据材料可知,该女生虽然选择自主择婚,但其要求中“欲娶妻妾者”则又反映出其仍受传统思想的束缚,这体现出近代中国妇女思想解放的渐进性和艰巨性,故 B 项正确,排除 A 项。材料未体现男女在婚恋市场中的地位,排除 C 项;“引领”的说法过于夸大,排除 D 项。
8. A 考查苏区建设。根据漫画可知,中央苏区发行三百万建设公债受到苏区人民的踊跃认购,这表明人民为根据地建设做出了重要贡献,故 A 项正确。材料未涉及国民党对苏区封锁状况,排除 B 项;材料中的现象反映了人民群众对苏维埃政权的认同,这与生产积极性无关,排除 C 项;此时党的工作重心仍是革命斗争,排除 D 项。
9. D 考查抗日战争。根据材料及所学知识可知,鲁迅作为近代中国民族精神象征之一,在全面抗战后深受民众的拥戴,而由汪伪政府控制的《中华日报》大肆歪曲鲁迅的观点,则意在借助鲁迅建构其统治的合法性,故 D 项正确。其他三项均非其最主要的目的,均排除。
10. C 考查当代中国外交。根据材料可知,习近平不仅指出传统亚太经合组织的自主自愿、协商一致等合作原则,还提出对话而不对抗、结伴而不结盟、开放、公平、公正、非歧视等合作方式,这表明中国积极探索区域国家合作的新思路,故 C 项正确。中国并未引领和主导全球治理体系,排除 A 项;材料仅涉及亚太地区,而非周边国家,排除 B 项;亚太经合既有发达国家,也有发展中国家,排除 D 项。
11. A 考查古希腊社会和政治。根据材料可知,古希腊人重视公共建筑的建设,忽视个人住宅的建设,结合古希腊城邦政治可知,这正是古希腊人以城邦公共生活为中心的体现,故 A 项正确。古希腊产生了人文主义,排除 B 项;材料反映的是古希腊人重视公共活动,这与城邦贫富分化无关,排除 C 项;材料体现的是古希腊人对公共建设的重视和对私人建筑则较为轻视,这与古希腊人的理性精神无关,排除 D 项。
12. A 考查英国中世纪社会文化生活。根据材料可知,脱胎于圣经故事的神秘连环剧,不仅注重其内容的诙谐幽默,还将民众日常生活琐事加入其中,这摆脱了传统圣经故事的严肃认真,更贴合市民的世俗文化,故 A 项正确。材料反映的是宗教世俗化,未涉及对天主教会统治的冲击,排除 B 项;资产阶级的价值追求是以个人主义为核心,推崇个人的成功和价值实现,追求自由的生活方式,这与材料不符,排除 C 项;仅从材料无法得出神秘连环剧与文艺复兴的关系,排除 D 项。
13. C 考查英国价格革命的影响。根据材料可知,16 世纪中期以后,英国主要粮食价格快速增长,结合所学知识可知,这是由于新航路开辟带来大量金银,引发英国社会出现价格革命,这一革命使一部分按传统方式收

【高三名校阶段检测联考·历史参考答案 第 2 页(共 4 页)】

取定额货币地租的封建地主，实际收入减少，甚至破产；而资本主义农场所和按资本主义方式经营的新贵族等的势力则日益壮大，这加速了英国社会的分化，促进了英国由封建社会向资本主义社会转型，故 C 项正确。结合所学知识可知，价格革命一定程度冲击了传统封建势力，排除 A 项；英国于 18 世纪逐步确立了世界霸主地位，排除 B 项；价格革命推动了英国商品经济发展，排除 D 项。来源：高三答案公众号

14. B 考查美国政治制度。根据材料可知，美国最高法院并无明确的司法审查权，但在“马伯里诉麦迪逊案”中，其却指出总统的违宪行为，使其在实际上确立了司法审查权，这反映出美国民主政治的灵活性，但最高法院宣称其无权向公职人员颁发命令，则又体现了其恪守三权分立的原则，不过度干涉政府行政，这体现了美国民主政治的原则性，故 B 项正确。材料反映的是美国最高权力机关对分权制衡原则的恪守和发展，排除 A 项；C 项与史实相悖，故排除；美国始终维持着三权分立格局，排除 D 项。

15. B 考查巴黎公社。根据材料可知，巴黎公社失败后，法国议会对其实施污名化处理，冠以诸多罪行，1880 年后，法国议会逐渐开始对参与巴黎公社活动的人实施赦免，结合所学知识可知，此时法国资本主义经济蓬勃发展，工人阶级力量日益壮大，法国议会此举有利于缓和工人阶级的矛盾，从而赢得工人阶级的支持，故 B 项正确，排除 D 项。1880 年虽然法国政府对巴黎公社参与者实施大赦，但实际上仍未改变对其评价，排除 A 项；材料与对追求民主自由的认可无关，排除 C 项。

16. D 考查新经济政策。根据材料及所学知识可知，1921 年苏俄实施新经济政策，但仍有诸多知识分子认为这一政策是历史的倒退，这反映出当时苏俄仍存在对社会主义教条化认识，故 D 项正确。材料反映的是部分知识分子对发展道路未达成共识，排除 A 项；材料只涉及部分知识分子，当时战时共产主义已引发民众强烈不满，排除 B 项；材料与制度保障无关，排除 C 项。

17. (1)历史背景：宋代土地兼并日益加剧；宋代长期实施强干弱枝的政策；南宋边疆危机凸显；理学思想和经世致用学风逐渐兴起。（4 分，任答两点即可）同：都主张分权地方，以发挥其能动性；都蕴含一定的民本思想。（2 分，任答一点即可）差异：胡宏主张在地方实施封建制度，王夫之则认为封建的危害性更强，并不主张照搬传统封建制；前者立足于维护封建君主专制，后者则对封建君主专制予以一定的批判。（4 分，言之有理即可）

(2)流变：由国家制度变为社会形态。（2 分，言之有理即可）积极影响：为近代中国史学的发展奠定了一定基础；推动了近代中国民主革命的发展。（4 分，言之有理即可）消极：易造成史学概念的混淆，不利于中国与国际的史学交流。（2 分，言之有理即可）

18. (1)原因：英国：自由主义经济思想的影响；资本原始积累深厚；英国是工业革命时期的世界工厂和国际金融中心；海外殖民地广泛，对外流通资本需求大。（3 分，任答两点即可，言之有理即可酌情给分）德国：资本主义发展缓慢，资本原始积累不足；第二次工业革命以重工业为主导，资金需求量大；海外势力弱小，银行资本主要集中于国内发展。（3 分，任答两点即可，言之有理即可酌情给分）中国：银行金融业起步晚、发展慢；半

【高三名校阶段检测联考·历史参考答案 第 3 页(共 4 页)】

殖民地半封建社会的现实;国内资本原始积累和工业基础薄弱。(3分,任答两点即可,言之有理即可酌情给分)

(2)论题:时代发展推动中国银企关系的转型。(1分)

阐述:中华人民共和国成立初期,推翻了三座大山,为尽快消除通货膨胀,恢复国民经济,统一财经管理和调整工商业是当时最重要的任务。此时,国家既通过加大对国营经济的金融扶持,保证国营经济的领导地位,也注重对私营经济的引导。此时银企主体和关系虽然保持多元化,但其自主性渐趋下降。1953年后,随着“一化三改”的提出和计划经济体制的确立,大一统的金融体系和单一公有制企业开始形成,财政拨款构成银行和企业的资金基础,银企关系日益松散。中共十一届三中全会后,党和国家开始减少政府对银行和企业的约束,扩大企业自主经营权以促进国有企业的发展;同时,大力发展战略集体企业和非公有制企业,企业类型渐趋多元化,自主性不断增强,对银行金融业的需求日益增加。十四大的召开和中国特色社会主义市场经济体制改革目标的确定,非公有制银行蓬勃发展,银行主体呈多元化趋势,银企间交易自主性也获得充分的制度保证,银企的联系也日益紧密。(7分)

总之,时代的发展推动了中国银企关系的转型,并为中华民族伟大复兴奠定了坚实的基础。(1分)

(示例仅供参考,其他答案言之有理亦可酌情给分。)

19.(1)条件:新航路开辟;近代民族国家的兴起;西欧领先的经济和军事实力;政府的支持;科技的进步和社会生产力的发展。(6分,任答三点即可)

(2)历史背景:法兰西第三共和国政局逐渐稳定;第二次工业革命蓬勃发展;法国海外殖民活动遭受挫折;欧洲列强瓜分世界进程加快。(6分,任答三点即可)反驳:世界文明具有多元性,早在五六千年前,世界各地相继发展出了独具特色的文明,各文明间相互平等;法国作为启蒙运动的中心,崇尚天赋人权、人人平等,殖民政策和种族思想有悖于法国民族文化传统;从西、葡两国开始的海外殖民活动,给当地人带去了深重灾难,如美洲印第安人人口的衰减,文明等级论只是给暴力殖民披上一层虚伪的外衣。(4分,任答两点即可,其他答案言之有理亦可酌情给分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线